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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. πρωτ. 3792/10-03-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μπουρχάν Μπαράν και Α. 
Πουλάς, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 
Η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στέκονται δίπλα στους 
αγρότες προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις τόσο της υγειονομικής κρίσης λόγω του 
Covid-19, όσο και της ενεργειακής και εμπορικής κρίσης που έχει προκληθεί από τις πρόσφατες 
γεωπολιτικές εξελίξεις. Προς την κατεύθυνση αυτή, η πολιτεία θα εξαντλήσει κάθε περιθώριο 
που υπάρχει για ενίσχυση, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα.  
Ειδικότερα για την στήριξη του πρωτογενή τομέα απέναντι στο αυξημένο κόστος της ενέργειας, 
ως Κυβέρνηση έχουμε προβλέψει τα εξής: 
 
Α. Σε σχέση με το πετρέλαιο:  

 Με το άρθρο 50 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022) προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής 
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο για το 2022. 
Το μέτρο αφορά όλους τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και ο προϋπολογισμός του 
υπολογίζεται στα 60 εκατ. €. Το ύψος της επιστροφής θα οριοθετείται από τον αριθμό των 
στρεμμάτων και το είδος καλλιέργειας όπως δηλώνεται στο ΟΣΔΕ, σε συνδυασμό με τα 
τιμολόγια αγοράς πετρελαίου κίνησης, όπως θα δηλωθούν από το δίκτυο εμπορίας καυσίμων 
στη φορολογική αρχή (Mydata). Επιπλέον, θα ληφθεί υπόψη και το ύψος των δηλωθέντων 
εσόδων από παραγωγή των ετών 2019, 2020, 2021. 

 Επιπρόσθετα, στην κοινή ανακοίνωση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Οικονομικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στις 17.3.2022, εξαγγέλθηκαν δύο επιπλέον 
παρεμβάσεις για την ελάφρυνση του αυξημένου κόστους ενέργειας, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες. Συγκεκριμένα:  
α) Την κάρτα καυσίμων, δηλαδή την επιδότηση του πετρελαίου κίνησης για τους μήνες 
Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο, καθώς μέσα στους δικαιούχους είναι και οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, οι οποίοι μπορούν να κάνουν χρήση 
του συγκεκριμένου μέτρου για τα οχήματά τους, εφόσον πληρούν τα προβλεπόμενα κριτήρια  
β) Την επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που θα γίνεται στην πηγή (στην 
αντλία) για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι οποίοι χρησιμοποιούν το 
πετρέλαιο κίνησης. 

 
Β. Σε σχέση με την ηλεκτρική ενέργεια: 

 Υπογράψαμε, από κοινού με τους Υπουργούς Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
την αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση επιδότησης, από το 
Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
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καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» για την κάλυψη του 80% 
της ρήτρας αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης για την 
περίοδο από Αύγουστο έως και Δεκέμβριο 2021, ύψους 50 εκατ. ευρώ.  
Επιπλέον, για τους μήνες Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, καλύπτουμε το 50% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής για τους αγρότες και τις αγροτικές επιχειρήσεις. Το μέτρο αυτό θα 
εξειδικευτεί με σχετική κοινή υπουργική απόφαση. 

 Από τον Ιανουάριο 2022 προβλέψαμε επιδότηση για τα αγροτικά τιμολόγια. Μάλιστα, για τον 
Απρίλιο, η επιδότηση ρεύματος διπλασιάζεται ώστε να καλύπτει περίπου το 50% της 
αύξησης, φθάνοντας τα 130 ευρώ. 

 Περαιτέρω, για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε 
την αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα 
παράτασης, της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ). 

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια. 
 

Γ. Σε σχέση με τα λιπάσματα:  

 Προς την κατεύθυνση της μείωσης του κόστους παραγωγής για τους αγρότες, προχωρήσαμε 
στη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο υπερμειωμένο 6% [Άρθρο 51 του Ν. 
4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022)]. 
 

Δ. Σε σχέση με τις ζωοτροφές: 

 Μειώσαμε ήδη από τον Οκτώβριο 2021 τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%. 

 Καταθέσαμε τροπολογία για επιπρόσθετη επιχορήγηση των κτηνοτρόφων επί ποσοστού του 
τζίρου του 2021, η οποία ψηφίσθηκε και αναμένεται να δημοσιευθεί, το δε ύψος της 
αναμένεται να ξεπεράσει τα 45 εκατ. ευρώ.  
Τα χρήματα της ενίσχυσης θα είναι ακατάσχετα και αφορολόγητα ενώ η σχετική Υπουργική 
Απόφαση που θα καθορίζει τους όρους και τη διαδικασία καταβολής της ενίσχυσης, 
αναμένεται να εκδοθεί το επόμενο διάστημα. 

 Εντάσσουμε στο Μεταφορικό Ισοδύναμο τη μεταφορά ζωοτροφών στην Κρήτη για το έτος 
2022, μία παρέμβαση ύψους 8 εκατ. ευρώ. Το μέτρο αυτό θα εξειδικευτεί στο επόμενο 
χρονικό διάστημα. 

 Αυξάνουμε κατά 50% το πρόγραμμα των μικρών νησιών του Αιγαίου για τη μεταφορά 
ζωοτροφών, δηλαδή κατά 3,5 εκατ. ευρώ. 

 
Περαιτέρω αναφέρουμε ότι, όσον αφορά στο κόστος ενέργειας και την αποσταθεροποίηση που 
προκαλεί η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, με παρεμβάσεις μας στα δύο τελευταία 
Συμβούλια Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ, καταθέσαμε τις προτάσεις μας για τη μείωση 
στο κόστος παραγωγής, για την στήριξη της καλλιέργειας δημητριακών και ελαιούχων σπόρων με 
σκοπό τη δημιουργία αποθεμάτων και την ενεργοποίηση έκτακτων σε επίπεδο ΕΕ μέτρων της 
ΚΟΑ.  
Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε στις 23.3.2022 την εργαλειοθήκη της, 
ύψους 500 εκατ. Ευρώ, για τη στήριξη των αγροτών που βάλλονται από τις συνέπειες του 
πολέμου στην Ουκρανία. Από αυτό το αποθεματικό κρίσης, η Ελλάδα πρόκειται να λάβει 26,3 
εκατ. Ευρώ προκειμένου να στηρίξει τους παραγωγούς που πλήττονται περισσότερο.  

  
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Βουλευτή κ. Μπουρχάν Μπαράν 
2.Βουλευτή κ. Α. Πουλά 
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